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APSORPCIJSKI I MARGINALNI PRISTUP TROŠKOVIMA 
Apsorpcijski pristup troškovima razdvaja vrijednost prodanih proizvoda na: 

• ukupne troškove prodanih proizvoda i 

• bruto dobit. 

Ukupna vrijednost       Ukupni troškovi 
prodanih proizvoda =  prodanih proizvoda + Bruto dobit 

Marginalni (varijabilni) pristup troškovima razdvaja vrijednost prodanih proizvoda na: 

• varijabilne troškove i 

• ostatak koji se naziva kontribucijska marža. 

Ukupna vrijednost       Ukupni varijabilni 
prodanih proizvoda =        troškovi              + Kontribucijska marža 

Kontribucijska marža = Fiksni troškovi + Dobit prije poreza 

Kontribucijska marža          Jedinična           Varijabilni troškovi 
po jedinici proizvoda =   prodajna cijena -          po jedinici 

                                           Ukupna vrijednost          Ukupni varijabilni 
Kontribucijska marža =   prodanih proizvoda     -           troškovi               
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Apsorpcijski i marginalni pristup troškovima prikazuje slijedeća tablica:  

Razlike između apsorpcijskog pristupa troškovima i marginalnog (varijabilnog) pristupa troškovima 

su: 

Apsorpcijski sistem obračuna troškova 

(KM) 

Marginalni (varijabilni) sistem obračuna 

troškova (KM) 

Vrijednost prodanih proizvoda                      200.000 

Troškovi prodanih proizvoda                       -100.000 

Vrijednost prodanih proizvoda                             

200.000 

Varijabilni troškovi prodanih proizvoda                 -

70.000 

Bruto dobit                                                    100.000 Kontribucijska marža                                           

130.000 

Troškovi uprave i prodaje                             - 50.000 Fiksni troškovi proizvodnje                                  - 

30.000 

Troškovi uprave i prodaje                                    - 

50.000 

Dobit prije poreza                                           50.000 Dobit prije poreza                                                  

50.000 

 
Apsorpcijski sistem obračuna troškova  Marginalni (varijabilni) sistem obračuna 

troškova  

Fiksni troškovi proizvodnje su troškovi zaliha Fiksni troškovi proizvodnje su troškovi razdoblja 

Primjenjuje se u financijskom računovodstvu za 
izradu financijskih izvještaja 

Ne primjenjuje se u financijskom računovodstvu 
za izradu financijskih izvještaja nego samo u 
upravljačkom računovodstvu 
 



 Ispitni zadatak:   
Podaci Godine 

I II II 

Početne zalihe 0 400 100 

Proizvodnja 1.600 1.000 2000 

Prodaja 1.200 1.300 1.500 

Krajnje zalihe 400 100 600 

Opis Iznos po jedinici 

Prodajna cijena 50 

Proizvodni varijabilni troškovi 

 - direktni materijal 5,5 

 - direktni rad 2 

 - indirektni proizvodni troškovi 2,5 

Ukupno proizvodni varijabilni troškovi 10  

Varijabilni troškovi marketinga 9,5 

Ukupni iznos 

Fiksni troškovi proizvodnje 12.000 

Fiksni troškovi marketinga 10.800 

Denominator (normalni kapacitet) je 1.600 jedinica. Proizvodnja u toku je nula. Sve varijanse se otpisuju na 

teret rashoda perioda u kojem su nastale. 

Zadatak: Sastaviti bilancu uspjeha po varijabilnom i apsorpcijskom sistemu! 



Rješenje: 

Troškovi zaliha: Sistem varijabilnih troškova Apsorpcioni sistem 

Varijabilni proizvodni troškovi 

- Direktni materijal 5,50 5,50 

- Direktni rad 2,00 2,00 

- Indirektni proizvodni troškovi 2,50 10,00 2,50 10,00 

Fiksni indirektni troškovi 

proizvodnje 

0 7,50 

Ukupni uskladištivi troškovi 10,00 17,50 

Sistem varijabilnih troškova I II III 

Prihodi 50 x 1.200 ; 50 x 1.300 ; 50 x 1.500 60.000 65.000 75.000 

Varijabilni troškovi 

 - početne zalihe 10 x 0; 10 x 400; 10 x100  0 4.000 1.000 

 - varijabilni proizvodni troškovi 10 x 1.600; 10 x 1.000; 10 x 2.000 16.000 10.000 20.000 

 - troškovi prizvoda raspoloživi za prodaju 16.000 14.000 21.000 

 - krajnje zalihe 10 x 10 x 400; 10 x 100; 10 x 600 4.000 1.000 6.000 

 - varijabilni troškovi prodatih proivzoda 12.000 13.000 15.000 

 - Varijabilni troškovi prodaje 9,5 x 1.200; 9,5 x 1.300; 9,5 x 1.500 11.400 12.350 14.250 

 - podešavanja za varijansu varijabilnih troškova 0 0 0 

 - ukupni varijabilni troškovi 23.400 25.350 29.250 

Marža doprinosa 36.600 39.650 45.750 

Fiksni troškovi 

 - fiksni troškovi proizvodnje 12.000 12.000 12.000 

 - fiksni troškovi prodaje 10.800 10.800 10.800 

 - podešavanje za varijansu fiksnih tr. 0 0 0 

 - ukupno fiksni troškovi 22.200 23.150 25.050 

Operativna dobit 13.800 16.850 22.950 



Apsorpcijski sistem I II III 

Prihodi 50 x 1.200; 50 x 1.300; 50 x 1.500 60000 65000 75000 

Troškovi prodatih proizvoda 

- početne zalihe 17,5 x 0; 17,5 x 400; 17,5 x 100 0 7000 1750 

- varijabilni proizvodni tr 10 x 1.600; 10 x 1.000; 10 x 2.000  16000 10000 20000 

- fiskni proizvodni troškovi 7,5 x 1.600; 7,5 x 1.000; 7,5 x 2.000 12000 7500 15000 

- troškovi prizvoda raspoloživi za prodaju 28000 24500 36750 

- krajnje zalihe (10+7,5) x 400; 17,5 x 100; 17,5 x 600 7000 1750 10500 

- podešavanja za varijansu varijabilnih troškova 0 4500 U 3000 F 

- Troškovi prodanih proizvoda 21000 27250 23250 

Bruto dobit 39000 37750 51750 

Operativni troškovi 

- varijabilni troškovi prodaje 9,5 x 1.200; 9,5 x 1.300; 9,5 x 1.500 11400 12350 14250 

- fiksni troškovi prodaje 10.800 10.800 10.800 

- podešavanja za varijansu operativnih troškova 0 0 0 

- ukupno operativni troškovi 22.200 23.150 25.050 

Operativna dobit 16.800 14.600 26.700 

Korekcija: za II godinu: 7,5 x (1.600-1.000)= 4500 U 

Korekcija: za III godinu: 7,5 x (1.600-2000)= -3000 F 

 



Pitalice: 
1. Bilanca uspjeha sačinjena prema varijabilnom sistemu obračuna troškova priznaje podjelu troškova: 
a) prema funkcijama  
b) prema dinamici poslovanja (ponašanju) 
 
2. U većini zemalja u svijetu koristi se: 
a) supervarijabilni sistem obračuna 
b) direct costing 
c) varijabilni sistem obračuna 
d) apsorpcioni sistem obračuna 
e) sistem ukupnih troškova 
 
3. Ako se nivo zaliha poveća: 
a) varijabini sistem daje manji rezultat u odnosu apsorpcioni sistem, 
b) apsopcioni sistem daje manji rezultat u odnosu na varijabilni, 
c) nivo zaliha nema uticaja na rezultat, 
d) apsorpcioni sistem daje veći rezultat u odnosu na varijabilni. 
 
4. Koji od navedenih troškova su uskladištivi prema apsorpcionom sistemu: 
a) direktni materijal 
b) direktni rad 
c) indirektni varijabilni troškovi proizvodnje 
d) indirektni fiksni troškovi proizvodnje 
e) indirektni varijabilni troškovi prodaje 
f) indirektni fiksni troškovi prodaje 
g) indirektni varijabilni troškovi administracije 
h) indirektni fiksni troškovi administracije 



5. Ispraviti greške u narednoj tvrdnji! 
  
Zalihe vrednovane po apsorpcionom pristupu sadrže samo varijabilne proizvodne troškove, te je njihova vrijednost 
nerealno manja.  
       Zalihe vrednovane po apsorpcionom pristupu sadrže varijabilne proizvodne troškove i fiksne proizvodne troškove , 
te je njihova vrijednost veća.  
 
6. Bilanca uspjeha sačinjena prema apsorpcionom sistemu obračuna troškova priznaje podjelu troškova: 
a) prema funkcijama  
b) prema dinamici poslovanja (ponašanju) 
  
7. Fiksni proizvodni troškovi su: 
a) troškovi zaliha u varijabilnom sistemu obračuna troškova 
b) troškovi zaliha u apsorpcionom sistemu obračuna troškova 
c) rashodi perioda u varijabilnom sistemu obračuna troškova 
d) rashodi perioda u apsorpcionom sistemu obračuna troškova 
 
8. Ako se nivo zaliha poveća: 
a) varijabini sistem daje manji rezultat u odnosu apsorpcioni sistem, 
b) apsopcioni sistem daje manji rezultat u odnosu na varijabilni, 
c) nivo zaliha nema uticaja na rezultat, 
d) apsorpcioni sistem daje veći rezultat u odnosu na varijabilni. 
  
9. Pronađite tačne tvrdnje: 

 a)  prema varijabilnom sistemu fiksni troškovi su  uskladištivi 
 b)  varijansa obima proizvodnje postoji kod apsorpcionog sistema 
 c)  prema varijabilnom sistemu varijabilni troškovi su uskladištivi 
 d)  kod varijabilnog sistema obračuna troškova, ako je obim proizvodnje veći od obima prodaje onda je operativna            
      dobit veća  



10. Koji od navedenih troškova su uskladištivi prema varijabilnom sistemu  

a) direktni materijal 

b) direktni rad 

c) indirektni varijabilni troškovi proizvodnje 

d) indirektni fiksni troškovi proizvodnje 

e) indirektni varijabilni troškovi prodaje 

f) indirektni fiksni troškovi prodaje 

g) indirektni varijabilni troškovi administracije 

h) indirektni fiksni troškovi administracije 

 

11. Dobit prije poreza se u okviru apsorpcionog pristupa dobije: 

 a) kad se od ukupnog prihoda oduzmu troškovi za prodano 

 b) kad se od bruto dobitka odbiju troškovi uprave i prodaje 

 c) kad se od bruto dobitka odbiju troškovi uprave i prodaje i troškovi kamata 

 d) kad se od kontribucijske marže odbiju fiksni troškovi 

 

 



ANALIZA ODNOSA TROŠKOVA, OPSEGA AKTIVNOSTI I PROFITA (CVP – ANALIZA) 
ANALIZA ODNOSA "TROŠKOVI-OPSEG-PROFIT" UTVRĐUJE ODNOSE IZMEĐU TROŠKOVA, OPSEGA 
AKTIVNOSTI, PRODAJE I PROFITA PRI RAZLIČITIM RAZINAMA AKTIVNOSTI. 
NA OSNOVU TOG ODNOSA UTVRĐUJE SE TOČKA POKRIĆA SVIH TROŠKOVA ZA ODREĐENU 
RAZINU AKTIVNOSTI I PODRUČJA DOBITI I GUBITKA. 
 
CVP – analiza se bazira na slijedećim pretpostavkama: 
- promjene u nivou prihoda i troškova pojavljuju se samo zbog promjene obima proizvodnje ili 
prodaje 
- ukupni troškovi se mogu podijeliti na fiksnu i varijabilnu komponentu 
- ponašanje ukupnih troškova i prihoda je linearno u odnosu na broj jedinica za relevantni obim 
- prodajna cijena, jedinični varijablini troškovi i fiksni troškovi su poznati i ostaju nepromijenjeni 
- CVP analiza pokriva ili pojedinačni proizvod ili se pretpostavlja da je proizvodni miks 
nepromijenjen 
- u obračun se ne uključuje vrijeme i vrijednost novca. 
 
Važni elementi CVP analize su: 
 
Točka pokrića nastaje kada je:  Ukupan prihod = Ukupni troškovi; Tada je: Dobit = 0 
Točka pokrića = Mrtva točka rentabilnosti = Mrtva točka profitabilnosti 
Kontribucijska marža = Marža pokrića 
Granična dobit (zarada)= Kontribucijska marža = Granični doprinos = Prihodi – Varijabilni troškovi 
Marža pokrića = marža pokrića po jedinici x broj prodanih jedinica 
 
                                                        Marža pokrića po jedinici 
Postotak (procenat) marže pokrića = ------------------------------- 
                                                               Prodajna cijena 
 
Profitni doprinos = Kontribucijska marža - Fiksni troškovi 
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Metode koje se koriste u CVP analizi su: 
1. Metoda jednadžbe 
2. Metoda marže pokrića 
3. Grafička metoda 
 
(1) Metoda jednadžbe 
Financijski rezultat (FR) = Ukupan prihod (UP) – Ukupni troškovi (UT) 
 
Ukupan prihod (UP) = Prodajna cijena po jedinici (pc) x Obim prodaje (Q) 
 
Financijski rezultat (FR) = (Prodajna cijena po jedinici – varijabilni troškovi po jedinici)x Obim 

prodaje (Q) – Fiksni troškovi (FT) 
 
Financijski rezultat (FR) = Dobit prije poreza 
Primjer:  
Prodajna cijena po jedinici (pc) = 200 KM 
Obim prodaje (Q) = 50 jedinica 
Varijabilni troškovi po jedinici (vt) = 120 KM 
Fiksni troškovi (FT) = 2.000 KM 
 
Financijski rezultat (Dobit prije poreza)= ((200 -120)  x 50) – 2.000 = 4.000 – 2.000 =2.000 KM 
 
Broj jedinica u točki pokrića dobije se kad je financijski rezultat (FR) = 0; 
  
Broj jedinica u točki pokrića: 
 0 = 200 x Q – 120 x Q – 2.000 
80 x Q = 2.000 
Q = 2.000/80 = 25 jedinica 



Slide 12 

 
(2) Metoda marže pokrića 

 
                                                     Fiksni troškovi 
Broj jedinica u točki pokrića = ---------------------------- 
                                              Marža pokrića po jedinici 
 
                                                Fiksni troškovi + Dobit 
Broj jedinica za ciljanu dobit = ----------------------------- 
                                               Marža pokrića po jedinici 
 
Marža pokrića po jedinici = Prodajna cijena po jedinici – Varijabilni troškovi po jedinici 
 
                                                   Fiksni troškovi 
Prihod u točki pokrića = -------------------------------------- 
                                    Postotak marže pokrića u prihodu 
 
 
                                              Fiksni troškovi + Dobit 
Prihod za ciljanu dobit = --------------------------------------  ili 
                                    Postotak marže pokrića u prihodu 
 
 
                                                                            Fiksni troškovi 
Prihod za ciljanu dobit = ---------------------------------------------------------------------------- 
u postotku od prihoda    Postotak marže pokrića u prihodu – Postotak ciljane dobiti u prihodu 
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Primjer:  
Prodajna cijena po jedinici (pc) = 200 KM 
Varijabilni troškovi po jedinici (vt) = 120 KM 
Fiksni troškovi (FT) = 2.000 KM 
Ciljana dobit = a)1.200; b) 15% od prihoda 
 
                                                  2.000            2.000 
Broj jedinica u točki pokrića = -------------- = ------------ = 25 jedinica 
                                              200 – 120            80 
 
                                                2.000 + 1.200        3.200 
Broj jedinica za ciljanu dobit = -------------------- = ----------- = 40 jedinica 
                                                    200 – 120              80 
 
Postotak marže u prihodu = Marža pokrića po jedinici/Prodajna cijena = 80/200 = 0,40 ili 40% 
 
                                                   Fiksni troškovi                      2.000 
Prihod u točki pokrića = -------------------------------------- = ------------ = 5.000 KM 
                                    Postotak marže pokrića u prihodu           0,4 
 
 
                                              Fiksni troškovi + Dobit               2.000 + 1.200  
Prihod za ciljanu dobit = --------------------------------------  = ------------------- = 8.000 KM 
                                    Postotak marže pokrića u prihodu               0,4 
 
 
 Prihod za ciljanu              2.000                2.000                 
dobit u postotku     = --------------- = ---------------- = 8.000 KM 
 od prihoda                   0,4 – 0,15              0,25 
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(3) Grafički model točke pokrića 
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KONTRIBUCIJSKA MARŽA PREDSTAVLJA SPOSOBNOST ZARAĐIVANJA PODUZEĆA IZNAD 
SVOTE VARIJABILNIH TROŠKOVA. 
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PRIKAZ “KONTRIBUCIJE I TOČKE 
POKRIĆA” PO MODELU 
KONTRIBUCIJSKE MARŽE  

Ispod točke pokrića kontribucijska marža pokriva samo dio fiksnih troškova.  
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ZONA SIGURNOSTI  JE PODRUČJE IZMEĐU STVARNOG OPSEGA AKTIVNOSTI I AKTIVNOSTI U 
TOČKI POKRIĆA. 
 
ŠTO JE AKTIVNOST VEĆA OD ONE U TOČKI POKRIĆA, TO JE PODUZEĆE SIGURNIJE JER JE 
UDALJENIJE OD PODRUČJA GUBITKA.  
 
SIGURNOSNA MARŽA POKAZUJE RIZIK OSTVARENJA REZULTATA. 
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Izračunavanje sigurnosne marže (margin of safety): 

 
Sigurnosna marža = Planirana količina prodaje - Broj jedinica u točki pokrića;   ili 

 

Sigurnosna marža = Stvarana količina prodaje  - Broj jedinica u točki pokrića 

 

Prema podacima sa slike sigurnosna marža iznosi: 

 

Sigurnosna marža = 4.000 jed. – 2.500 jed. = 1.500 jedinica 

 

Sigurnosna marža pokazuje za koliko se jedinaca prodaja može smanjiti da bi se mogla iskazivati 

dobit (pozitivan financijski rezultat).(Ovo je ispitno pitanje!). 

 

                                              Planirana količina prodaje - Broj jedinica u točki pokrića 

Postotak marže sigurnosti = --------------------------------------------------------------------------        ili 

                                                              Planirana količina prodaje 

 

                                              Stvarna količina prodaje - Broj jedinica u točki pokrića 

Postotak marže sigurnosti = ------------------------------------------------------------------------ 

                                                              Stvarana količina prodaje 

 

                                               4.000 jed. – 2.500 jed.       1.500 

Postotak marže sigurnosti = ------------------------------- = -------------- = 37,5% 

                                                              4.000 jed             4.000 
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ZADACI I PITALICE 
 

Ispitni zadatak 1: 

  

Burger King ima tri restorana za brzu hranu, koja su otvorena non stop. Fiksni troškovi sva tri 
restorana iznose 1.000.000 KM godišnje. Restorani nude kompletna jela. Prosječan račun po 
mušteriji iznosi  16 KM. Prosječni trošak za hranu i drugi varijabilni troškovi za svaku 
mušteriju iznosi  6,40 KM.   

1. Utvrdite slijedeće: (Razmotrite svaki slučaj zasebno!) 

a. Koliko je računa potrebno napraviti da bi se ostvarila tražena dobit od   300.000 KM? 

b. Koliko je računa potrebno napraviti da se pokriju troškovi? 

2. Uz pretpostavku da se naplati 400.000 računa, izračunajte novu operativnu dobit za 
slijedeću promjenu: 

– Fiksni troškovi su se povećali za 20 % i prodaja se povećala za 20 %, 

3. Izračunajte novu točku pokrića za slijedeću promjenu:       

– Prodajna cijena se povećala za 20 % i fiksni troškovi su se povećali za 10 %. 
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 Rješenje: 
 pc = 16,0 KM / mušteriji 

FT = 1.000.000 KM 

vt = 6,4 KM / mušteriji 

1. a)   FR = 300.000 

          FR = UP - UT 

          FR = Q x pc – ( FT + vt x Q) 

          300.000 = Q x 16,0 – (1.000.000 + 6,4 x Q) 

          9,6 x Q = 1.300.000 

          Q = 135.417 

     b)    UP = UT 

            Q x 16,0 = 1.000.000 + Q x 6,4 

            9,6 x Q = 1.000.000 

            Q = 104.167 kom 

  

 2.        Q = 400.000 

            FR = UP –UT 

            FR = 400.000 x 1,2 x 16,0 – ( 1.000.000 x 1,2 + 400.000 x 6,4 x 1,2) 

            FR = 3.408.000 KM 

  

 3.        UP = UT 

            Q x 16,0 x 1,2 = 1.000.000 x 1,1 + Q x 6,4 

            5,6 x Q = 1.100.000 

            Q = 78.125 kom 
 



Ispitni zadatak 2: 

 
Poduzeće “Pilot” proizvodi i prodaje pera.  

Trenutno se proda 5.000.000 komada godišnje po prodajnoj cijeni od 0,50 KM.  

Fiksni troškovi su 900.000 KM godišnje.  

Varijabilni troškovi iznose  0,30 KM po komadu. 

 Uradite sljedeće: 

(Razmotrite svaki slučaj zasebno!) 

 

1a. Kolika je trenutno godišnja operativna dobit? 

1b. Koliki je trenutno prihod u tački pokrića ako zanemarimo dato Q (prodaju)? 

  

Izračunajte novu operativnu dobit za svaku od slijedećih promjena: 

  

2. Varijabilni troškovi su porasli za 0,04 KM po komadu, 

3. Fiksni troškovi su se povećali za 10 % i prodaja se povećala za 10 % u isto vrijeme, 

  

Uz pretpostavku da ne znamo koliko je Q (prodaja) koristeći ostale raspoložive podatke 

izračunajte tačku pokrića za slijedeću promjenu: 

       

4.  Prodajna cijena se povećala za 10 % i fiksni troškovi su se povećali za 20 % u isto 

vrijeme. 
 



 Rješenje:   

 Q = 5.000.000 kom 

pc = 0,50 KM / kom 

FT = 900.000 KM 

vt = 0,30 KM / kom 

  

1. a)   FR = UP - UT 

          FR = Q x pc – ( FT + vt x Q) 

          FR = 5.000.000 x 0,5 – (900.000 + 0,3 x 5.000.000) 

          FR = 100.000 KM 

  

UP = UT 

Q x 0,5 = 900.000 + Q x 0,3 

0,2 x Q = 900.000 

Q = 4.500.000 kom 

UP = 4.500.000 kom x 0,5 KM / kom = 2.250.000 KM 

  

2. FR = UP –UT 

    FR = 5.000.000 x 0,5 – (900.000 + 5.000.000 x 0,34) 

    FR = -100.000 KM 

  

3. FR = UP –UT 

     FR = 5.000.000 x 1,1 x 0,5 – ( 900.000 x 1,1 + 5.000.000 x 1,1 x 0,3) 

     FR = 110.000 KM 

  

4. UP = UT 

     Q x 0,5 x 1,1 = 900.000 x 1,2 + Q x 0,3 

      0,5 x Q = 2.160.000 

      Q = 4.320.000 kom 

 



1. CVP analiza se naziva još i: 
 a) «Troškovi – obim proizvodnje – dobitak» analiza 
 b) Break Even Point Analisys 
 c) Cost – Value – Profit Analisys (NE zbog toga što nije Value nego Volume) 
 
2. Prepoznajte koja od navedenih tvrdnji predstavlja pretpostavku za korištenje CVP analize (Cost-Volume-Profit) 
a) Promjene u nivou prihoda i troškova pojavljuju se samo zbog promjene obima proizvodnje ili promjene obima    
    prodaje 
b) Ukupni troškovi se mogu podijeliti na fiksnu i varijabilnu komponentu 
c) Ponašanje ukupnih troškova i prihoda je linearno u odnosu na broj jedinica za relevantni opseg 
d) Prodajna cijena, jedinični varijabilni troškovi i fiksni troškovi su poznati i mijenjaju se u toku obračunskog perioda 
e) Analiza pokriva ili pojedinačni proizvod ili pretpostavlja da je proizvodni miks nepromijenjen 
f) U obračun se uključuje vrijeme i vrijednost novca 

 
3. Granična dobit po jedinici predstavlja: 
a) razliku prodajne cijene i fiksnih troškova po jednici 
b) razliku prodajne cijene i varijabilnih troškova po jednici 
c) količnik ukupne granične dobiti i obima prodaje  
 
4. Zbog svoje vezanosti za uskladištive troškove CVP analiza se može korisno primijeniti samo u proizvodnim preduzećima. 
DA       NE 
Obrazloženje: CVP analiza se može koristiti i u proizvodnim, trgovačkim, uslužnim li neprofitnim organizacijama. 
 
5. SIGURNOSNA MARŽA pokazuje za koliko se prodajna količina mora povećati da bi mogli iskazivati pozitivan finansijski 
rezultat. 
DA       NE 
Obrazloženje: SIGURNOSNA MARŽA pokazuje za koliko se prodajna količina može smanjiti da bi mogli iskazivati 
pozitivan financijski rezultat. 

 



6. Nabrojiti osnovne pretpostavke CVP analize! 
 

- promjene u nivou prihoda i troškova pojavljuju se samo zbog promjene obima proizvodnje ili 
prodaje 
- ukupni troškovi se mogu podijeliti na fiksnu i varijabilnu komponentu 
- ponašanje ukupnih troškova i prihoda je linearno u odnosu na broj jedinica za relevantni obim 
- prodajna cijena, jedinični varijablini troškovi i fiksni troškovi su poznati i ostaju nepromijenjeni 
- CVP analiza pokriva ili pojedinačni proizvod ili se pretpostavlja da je proizvodni miks 
nepromijenjen 
- u obračun se ne uključuje vrijeme i vrijednost novca. 
 

7. Što je točka pokrića  i pomoću kojih metoda se može izračunati? 
 
To je točka u kojoj prihod pokriva sve troškove. 

-  Metoda jednadžbe 
- Metoda marže pokrića 
- Grafička metoda 
 

8. Porast stope poreza na dobit uticat će na izmjenu tačke pokrića u smislu: 
a) točka pokrića ostvarivat će se na većem nivou proizvodnje 
b) točka pokrića ostvarivat će se na manjem nivou proizvodnje 
c) Točka pokrića ostat će nepromijenjena.(u točki pokrića prihod pokriva sve troškove pa visina poreza ne utječe) 

 



 OPERATIVNA POLUGA: UTJECAJ FIKSNIH TROŠKOVA NA PROMJENE 
OPERATIVNE DOBITI 

ÁOPERATIVNA POLUGA POKAZUJE UTJECAJ FIKSNIH TROŠKOVA NA DOBIT U 
ZAVISNOSTI OD OBIMA PRODAJE  

 

ÁPOVEĆANJEM I SNIŽAVANJEM OSTVARENOG PRIHODA MIJENJA SE RELATIVNI UDIO 
FIKSNIH I VARIJABILNIH TROŠKOVA U UKUPNIM TROŠKOVIMA 

 

ÁAKO JE VISOKO UČEŠĆE FIKSNIH TROŠKOVA U PRIHODU ONDA JE OPERATVNA 
POLUGA VISOKA 

 

ÁAKO JE OPERATIVNA POLUGA VISOKA ONDA MALA PROMJENA PRIHODA (PRODAJE) 
DOVODI DO VELIKE PROMJENE OPERATVNE DOBITI I OBRATNO 

 



OPĆA PRAVILA OPERARTIVNE POLUGE OVISNO O MOGUĆNOSTIMA 
PLASMANA 

RECESIJA  

 SMANJENJE 

MOGUĆNOSTI 

PLASMANA 

RASTE UTJECAJ FIKSNIH  

TROŠKOVA 

NORMALNO 

OPERATIVNA POLUGA JE VISOKA 

MALA PROMJENA PRIHODA 

DOVODI DO VELIKE PROMEJNE 

OPERATIVNE DOBITI 

KONJUNKTURA  

 POVEĆANJE 

MOGUĆNOSTI 

PLASMANA 

SMANJUJE SE UTJECAJ FIKSNIH  

 TROŠKOVA 

OPERATVNA POLUGA JE NISKA 

PROMJENA PRIHODA U MANJEM 

POSTOTKU UTJEČE NA DOBIT 



Primjer promjene utjecaja fiksnih troškova i operativne poluge zavisno od promjene prihoda (prodaje) 

ÁPRETPOSTAVKE ZA IZRAČUN REZULTATA: 

FIKSNI TROŠKOVI = 100.000,00 KM 

VARIJABILNI TROŠKOVI 

PO JEDINICI 
= 500,00 KM/jed. 

PRODAJNA CIJENA = 1.300 KM/jed. 

KONTRIBUCIJSKA  MARŽA 

PO JEDINICI (CM/jed.) 
= 

PRODAJNA 

CIJENA 
- 

VARIJABILNI 

TROŠKOVI 

PO JEDINICI 

= 1.300,00 – 500,00 = 800,00 

KM/jed. 

CILJANA DOBIT PO 

JEDINICI 
= 300,00 KM/jed 

BROJ PRODANIH 

JEDINICA ZA CILJANU 

DOBIT 

= 

FIKSNI TROŠKOVI 

= 

100.000,00 

= 200 jed. 
CM/jed. – DOBIT/jed. 

800,00-

300,00 

• ALTERNATIVA  ”A”: OSTVAREN A JE PRODAJA OD 150 

JEDINICA 

• ALTERNATIVA “B”:  OSTVAREN A JE PRODAJA OD 325 

JEDINICA 



Prihod 169.000 %od 
prihoda 

260.000 % od 
prihoda 

422.500 % od 
prihoda 

Varijabilni troškovi 65.000 38,46 100.000 38,46 162.500 38,46 

Kontribucijska marža 104.000 61,53 160.000 61,53 260.000 61,53 

Fiksni troškovi 100.000 59,17 100.000 38,46 100.000 23,67 

Dobit 4.000 2,36 60.000 23,08 160.000 37,87 

100.000,00 

200.000,00 

300.000,00 

400.000,00 

325 200 

FIKSNI TROŠKOVI 

OPSEG 

(JED) 
13

0 



OPIS REZULTATA NAKON PROMJENA U VISINI PRIHODA: 

Zanimljivo je uočiti da udio varijabilnih troškova u prihodu iznosi  38,46% i konstantan je neovisno o 
povećanju ili smanjenju prihoda. 

Isto tako udjel kontribucijske marže u prihodu iznosi 61,54% i konstantan je neovisno o povećanju ili 
smanjenju prihoda. 

Ti odnosi su konstantni zbog toga što su zadani odnosom cijene proizvoda i marže u cijeni koji se u ovom 
slučaju ne mijenja. 

Ono što se mijenja povećanjem ili smanjenjem prihoda je udjel fiksnih troškova u prihodu. 

U slučaju normalnog korištenja kapaciteta pri proizvodnji i prodaji od 200 proizvoda udjel  fiksnih troškova 
u prihodu iznosi  38,46%. 

U slučaju smanjenja proizvodnje i prodaje na 130 proizvoda udio fiksnih troškova u prihodu se povećava s 
38,46% na 59,17%. Budući da je udjel varijabilnih troškova i kontribucijske marže u prihodu konstantan, 
proizlazi da će povećanje udjela fiksnih troškova u prihodu izazvati smanjenje udjela dobiti.  

Visok udjel fiksnih troškova u prihodu čini veliku operativnu polugu na dobit jer će i male promjene prihoda 
u tom slučaju imati veliki utjecaj na povećanje ili smanjenje dobiti i u apsolutnom  i u relativnom smislu. 

U slučaju povećanja proizvodnje i prodaje na 325 proizvoda udio fiksnih troškova u prihodu se smanjuje s 
38,46% na 23,66%. Budući da kontribucijska marža konstantno sudjeluje u prihodu s 61,54%, povećanje 
prihoda donosi i apsolutno povećanje iznosa kontribucijske marže u kojoj se postotak udjela fiksnih 
troškova smanjuje i tako se povećava udjel dobiti u apsolutnom i u relativnom smislu. Međutim, 
operativna poluga je u tom slučaju puno manja zbog toga što što je utjecaj fiksnih troškova na dobit 
manji.  



STUPANJ (FAKTOR) OPERATIVNE POLUGE (OPERATNG LEVERAGE FACTOR): 

Stupanj operativne poluge pokazuje za koliki postotak će se povećati dobit ako se prihod (prodaja) poveća 
za određeni postotak.  

                                                Kontribucijska marža 

 Stupanj operativne poluge = -------------------------------- 

                                                           Dobit 

 

U slučaju “A” kod prodaje 130 jedinica proizvoda stupanj operativne poluge iznosi: 

 

                                                     104.000 

Stupanj operativne poluge (A) = -------------- = 26 

                                                        4.000 

To znači da će povećanje prihoda u alternativi “A” od 10% utjecati na povećanje dobiti za 26 puta više 
odnosno za 260%. 

 

U slučaju “B” kod prodaje 325 jedinica proizvoda stupanj operativne poluge iznosi: 

                                                      260.000 

Stupanj operativne poluge (B)  = -------------- = 1,625 

                                                      160.000 

To znači da će povećanje prihoda u alternativi “B” od 10% utjecati na povećanje dobiti za 1,625 puta više 
odnosno za 16,25%. 

 



Autor 

Prof. dr. Vinko Belak 

Stupanj operativne poluge prikazuje postotak povećanja dobiti a ne krajnji iznos dobiti. Krajnji iznos dobiti 
dobije se množenjem s faktorom (260% + 100%) 360%. To prikazuje sljedeća tablica: 

Alternative Postotni porast prihoda Stupanj operativne poluge Postotna 
promjena u 
dobiti 

“A” 10% x 26 = 260% 

“B” 10% x 1,625 = 16,25% 

Postotni rast prihoda i stupanj operativne poluge prikazuje sljedeća tablica: 

Opis 130 jedin. 143 jedin. Razlika 
povećanja  
(3-2) 

Stupanj 
operativne 
poluge (4:2) 

% ukupnog 
povećanja 
(3:2)  

1 2 3 4 5 6 

Prihod 169.000 185.900 16.900 10% 110% 

Varijabilni troškovi 65.000 71.500 6.500 10% 110% 

Kontribucijska marža 104.000 114.400 10.400 10% 110% 

Fiksni troškovi 100.000 100.000 0 0 100% 

Dobit 4.000 14.400 10.400 260% 360% 



Stupanj operativne poluge u slučaju kad prihod raste za 10% a poslovni rezultat prelazi iz gubitka u dobitak 
prikazuje sljedeća tablica: 

Opis 120 jedin. 132 jedin. Razlika 
povećanja  
(3-2) 

Stupanj 
operativne 
poluge (4:2) 

% ukupnog 
povećanja 
(3:2)  

1 2 3 4 5 6 

Prihod 156.000 171.600 15.600 10% 110% 

Varijabilni troškovi 60.000 66.000 6.000 10% 110% 

Kontribucijska marža 96.000 105.600 9.600 10% 110% 

Fiksni troškovi 100.000 100.000 0 0 100% 

Dobit -4.000 +5.600 9.600 -240% 140% 

                                               Kontribucijska marža         96.000 

Stupanj operativne poluge = ----------------------------- = ------------- = - 24  

                                                       Gubitak                      - 4.000 

 

Stupanj operativne poluge u postocima = 10% x -24 = -240%  

 

Razlika povećanja = -4.000 x – 2,4 = +9.600 

 

% ukupnog povećanja = -240% + 100% = -140% 

Krajnji rezultat = -4.000 x -1,4 = +5.600 
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EFEKT (UČINAK) PRODAJNOG MIKSA NA DOBIT 
 
Prodajni miks je kombinacija količina različitih proizvoda koji se prodaju. Da bi se izračunala točka 

pokrića kod prodajnog miksa potrebno je različite proizvode svesti na jednu vrstu proizvoda 
pomoću ekvivalentnih brojeva ili postotnih odnosa (pondera).  

Primjer:  
Poduzeće proizvodi dvije vrste proizvoda P1 i P2. Prodajne cijene i varijabilni troškovi po jedinici 

su: 

Opis Proizvod 1 (P1) Proizvod 2 (P2) 

Prodajna cijena 200 100 

Varijabilni troš. po jed. 120 70 

Kontribucijska marža po jedinici 80 30 

Proizvodni miks 60% 40% 

Fiksni troškovi iznose 4.500 KM. 

 

Za izračun količina proizvod u točki pokrića koristimo metodu jednadžbe: 

 

FR = (Prodajna cijena po jedinici–varijabilni troškovi po jedinici)x Obim prodaje (Q)–Fiksni troškovi 
(FT) = 0 
 
Budući da imamo dvije vrste proizvoda formula treba izgledati ovako: 
(PC1 po jed. – VT1 po jed.)x Q1+ (PC2 po jed. – VT2 po jed.)x Q2  – Fiksni troškovi (FT)=0 
 
Za rješavanje jednadžbe s dvije nepoznanice potrebno je količinu jednog proizvoda izraziti 
odnosom ili ekvivalentnim brojem drugog proizvoda. 
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Budući da se P1 i P2 odnosa kao 60:40 onda količinu proizvoda1 (P1) možemo izraziti pomoću 
njenog odnosa s količinom P2 i to ovako: 

          60 
Q1 = ----- x Q2 = 1,5 Q2 
          40 
Tada će jednadžba izgledati ovako: 
 
(PC1 po jed. – VT1 po jed.)x 1,5 Q2+ (PC2 po jed. – VT2 po jed.)x Q2  – Fiksni troškovi (FT)=0 
 
(200-120) x 1,5 Q2 + (100-70) x Q2 = 4.500 
 
80 x 1,5 Q2 + 30 x Q2 = 4.500 
 
120 Q2 + 30 Q2 = 4.500 
 
150 Q2 = 4.500 
           
           4.500 
Q2 = ---------- = 30  komada proizvoda P2 
             150 
 
Q1 = 1,5 Q2 = 1,5 x 30 = 45  komada proizvoda P1 
 
Prihod u točki pokrića može se izračunati jednostavnim umnoškom količina i cijena: 
 
Prihod u točki pokrića = 45 x 200 + 30 x 100 = 9.000 + 3.000 = 12.000 KM 
 
 



Slide 33 
Slide 33 

Prihod u toki pokrića može se izračunati i po metodi marže pokrića i to ovako: 
 
 
Prosječna kontribucijska marža po jedinici= CM1/jed. x 60% + CM2/jed. x 40% = 80 x 0,6 + 30 x 

0,4 = 60  
 
Prosječni prihod po jedinici = PC1 x 60% + PC2 x 40% = 200 x 0,6 + 100 x 0,4 = 160   
 
                                   60 
% marže u prihodu = ------ = 0,375 ili 37,5% 
                                 160 
 
                                                 Fiksni troškovi                     4.500 
Prihod u točki pokrića = -------------------------------------- = -------- = 12.000 KM  
                                    Postotak marže pokrića u prihodu      0,375 
 
Ispitna pitanja:  
 
1.    Preduzeće koje proizvodi više proizvoda tačku pokrića može ostvariti: 
a)  samo uz jednu kombinaciju proizvoda 
b)  kroz više kombinacija proizvoda 
c)   kod datog preduzeća prihodi su uvijek veći od rashoda. 
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CVP analiza u servisnim i neprofitnim organizacijama  
 

CVP analiza se može koristiti i u trgovačkim, uslužnim i neprofitnim organizacijama. 

 
Korištenje CVP anlize u neprofitnim organizacijama prikazuje sljedeći primjer; 
 
Bolnica ima bodžet od 900.000 KM. U prosjeku bolnica sufinancira hendikepirane 

osobe sa 5.000 KM godišnje. Fiksni troškovi iznose 270.000 KM. Koliko osoba 
bolnica može sufinancirati u tekućoj godini? 

 
Raspoloživi novac =Budžet – (Varijabilni troškovi po jed. X Broj osoba) – Fiksni 

troškovi = 0 
 
900.000 - (5.000 x Broj osoba) – 270.000 = 0 
 
630.000 – (5.000 x Broj osoba) = 0 
 
                    630.000 
Broj osoba = ---------- = 126  
                      5.000 
 
Koliko osoba će bolnica moći financirati ako se budžet smanji za 15%? 
Smanjeni budžet = 900.000 x 0,85 = 765.000 KM 
 
765.000 – (5.000 x Q) – 270.000 = 0 
                     495.000 
Broj osoba = ---------- = 99  
                      5.000 
 
 
 
 



DODATAK 



Podjela troškova na fiksne i varijabilne kao osnovica za 
upravljanje troškovima 
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Podjela troškova na fiksne i varijabilne izuzetno je važna u upravljanju 
troškovima. Ona je osnova za kalkulacije i donošenje specifičnih 
menadžerskih odluka, mjerenje rezultata i utvrđivanje odgovornosti za 
troškove.  

 Fiksnost ili varijabilnost troškova promatra se u odnosu na promjenu 
opsega aktivnosti najčešće proizvodnje ili prodaje. 

Troškovi koji se ne mijenjaju ovisno o opsegu aktivnosti definirani su 
kao fiksni a troškovi koji se mijenjaju ovisno o opsegu aktivnosti 
definirani su kao varijabilni. 

Zapamti! 

Fiksni troškovi se ne smatraju fiksnima zato što se ne može utjecati na 
njihovo snižavanje ili povećavanje nego zato što se ne mijenjaju ovisno o 
promjeni opsega aktivnosti! 
 



Slide 37 

Relativno fiksni troškovi su oni koji 
se ne mijenjaju u okviru jedne zone 
pripravnosti kapaciteta a prelaskom 
u višu zonu pripravnosti skokovito 
rastu a zatim se ne mijenjaju u 
okviru te zone. Osnovna shema 
relativno fiksnih troškova izgleda 
ovako: 
 

Troškovi 

Opseg aktivnosti 

ZONA I ZONA 

II 

ZONA III 

Važno svojstvo fiksnih troškova je 
da se oni smanjuju po jedinici 
učinka ako se broj tih jedinica 
povećava, odnosno, oni se 
povećavaju po jedinici učinka ako 
se broj tih jedinica smanjuje. 
To svojstvo prikazuje slijedeća 
slika: 

Troškovi po 

jedinici 

učinka 

Opseg aktivnosti 
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Fiksni troškovi se dalje dijele na: 

• apsolutno fiksne i  

• relativno fiksne.  

Apsolutno fiksni troškovi se ne mijenjaju ni prilikom promjene stupnja pripravnosti kapaciteta.  

Relativno fiksni troškovi se ne mijenjaju u okviru određenog stupnja pripravnosti kapaciteta ali 
pri prelasku u viši stupanj pripravnosti kapaciteta oni se skokovito mijenjaju na više i onda opet 
ostaju nepromjenjivi za taj stupanj pripravnosti. Zbog toga u planiranju troškova treba biti 
oprezan jer kod većeg povećanja obima aktivnosti možda treba prijeći na viši nivo fiksnih 
troškova. 

Osnovna shema apsolutno fiksnih troškova izgleda ovako: 

Troškovi 

Apsolutno fiksni troškovi 

Opseg aktivnosti 
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Ekonomija opsega nastoji povećanjem opsega aktivnosti sniziti fiksne 
troškove  po jedinici čime se smanjuju troškovi po jedinici i povećava 
dobit. 
Varijabilni troškovi su oni troškovi koji se mijenjaju ovisno o promjeni 
opsega poslovnih aktivnosti. 
Iako se većina troškova s promjenom opsega aktivnosti mijenja 
proporcionalno, oni se mogu mijenjati i progresivno ili degresivno. 
Osnovna shema ponašanja varijabilnih proporcionalnih troškova izgleda 
ovako:  
 
 

Varijabilni 

troškovi 

Opseg aktivnosti 

Važno svojstvo varijabilnih proporcionalnih troškova je da su oni konstantni (jednaki) po jedinici 
učinka.  
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Osnovno pravilo kod kalkuliranja troškova i cijena je da kod povećanog opsega aktivnosti 
fiksni troškovi po jedinici padaju a kod smanjenog opsega aktivnosti fiksni troškovi po jedinici 
rastu. Varijabilni troškovi po jedinici pri promjeni opsega aktivnosti ostaju konstantni tj. 
jednaki. 

Iako se ovo pravilo oslanja na nekoliko pretpostavki koje ga mogu dovesti u pitanje ipak je 
dragocjeno u upravljanju troškovima. Naime, s obzirom na kompleksnost materije o 
ponašanju troškova jednostavna i jasna pravila su rijetkost.  

 

Prikaz utjecaja opsega aktivnosti na troškove po jedinici učinka i dobit (gubitak) 

Pretpostavke: 

•  Fiksni troškovi ukupno: 100.000,00 KM 

•  Varijabilni troškovi po jedinici: 100,00 kn/jed 

•  Prodajna cijena: 220,00 KM 

•  Opseg aktivnosti: 500 kom, 1.000 kom, 1.500 kom 
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Opseg 

aktivnosti 

(kom) 

Fiksni 

troškovi po 

jed. (KM) 

Varijabilni 

troškovi po 

jed. (KM) 

Ukupni 

troškovi po 

jed. (KM) 

Prodajna 

cijena po 

jed. (KM) 

Dobit 

(gubitak) po 

jed. (KM) 

500 200,00 100,00 300,00 220,00 (80,00) 

1.000 100,00 100,00 200,00 220,00 20,00 

1.500 66,66 100,00 166,66 220,00 53,34 

Kao što se može vidjeti na slici, pri opsegu aktivnosti od 1.000 komada 
poduzeće ostvaruje dobit od 20,00 KM po jedinici učinka. Pad opsega 
aktivnosti na 500 komada donosi gubitak od 80,00 KM po jedinici. 

Povećanje opsega aktivnosti na 1.500 komada donosi povećanje dobiti 
po jedinici na 53,34 KM po jedinici. 

Iz toga se može izvesti opće pravilo da bolje korištenje kapaciteta donosi 
veću dobit a smanjenje aktivnosti i lošije korištenje kapaciteta donosi 
lošije rezultate i mogući gubitak. 
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Međutim, podjela troškova na fiksne i varijabilne koja je ključna u ovom 
modelu nije jednaka sa sve situacije i nije konačna.  

U klasičnom proizvodnom pristupu uobičajeno je da se troškovi sirovina 
i materijala i troškovi izravnog rada klasificiraju kao varijabilni troškovi. U 
varijabilne troškove često se razvrstavaju i neki troškovi proizvodne 
režije a ostali troškovi se drže fiksnima. 

Čak i diskrecijski troškovi kao što su troškovi reklame i propagande, 
troškovi obrazovanja zaposlenih i slični troškovi, kad se jednom 
planiraju, drže se fiksnima.  

Međutim, u praksi, ako nema otpuštanja zaposlenih, troškovi rada često 
ostaju fiksni a diskrecijski troškovi u lošijim situacijama brzo se smanjuju. 

Zbog toga, za svaku praktičnu situaciju treba dati posebnu procjenu koji 
su troškovi fiksni a koji varijabilni. 



Alternativni pristupi podjeli troškova 
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Iako je klasični pristup podjeli na varijabilne i fiksne troškove ukorijenjen 
duboko u razmišljanjima menadžera i osnova je većine praktičnih 
kalkulacija u posljednje vrijeme se razvija nekoliko alternativnih 
pristupa. 

Jedan od zanimljivih alternativnih pristupa fokusira promatranje na 
fiksnost ili varijabilnost resursa odnosno troškova resursa. 

U tom pristupu, pored promatranja varijabilnosti troškova prema opsegu 
aktivnosti uvodi se promatranje varijabilnosti tj. promjenjivosti troškova 
u odnosu na menadžerske odluke. Pri tome se ističe da troškove 
uzrokuju odluke a ne samo opseg aktivnosti. 

Takav pristup dovodi do  podjela na: 

•  prošle troškove i 

•  buduće troškove. 
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Prošli troškovi (Sunk Costs) su troškovi resursa plaćeni u prošlosti za 
koje se očekuje da će se koristiti u budućnosti. U te resurse pripadaju 
zgrade, oprema, kupljena tehnologija i znanje. To su troškovi koji se ne 
mogu promijeniti (osim ako se ti resursi ne prodaju). 

Drugim riječima, odluke o vrsti i promjeni opsega aktivnosti ne utječu 
na te troškove. 

Prema knjigovodstvenim i poreznim propisima ti troškovi se 
uračunavaju kroz troškove amortizacije i deprecijacije u troškove 
budućih proizvoda i usluga ili kroz troškove razdoblja. 

Kad je proizvodnja ili obavljanje usluga dovršeno svi učinjeni troškovi 
za njihovu realizaciju postaju također prošli troškovi na koje se 
odlukama više ne može utjecati. Zbog toga, u slučaju pogrešaka u poslu 
postaju važni samo dodatni tj. budući troškovi uzrokovani 
popravljanjem pogreške ili troškovi primjene alternativnog rješenja. 
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Budući troškovi su uvijek varijabilni u odnosu na neku odluku pa se zbog toga ne može 
potpuno fiksirati ni jedan budući trošak. Jedini troškovi koji će varirati zajedno s opsegom 
aktivnosti su troškovi sirovina i materijala. Međutim, ostali troškovi će ovisiti o odlukama o 
trošenju resursa. Zbog toga je uvedena podjela troškova na: 

•  diskrecijske troškove i 

•  obvezujuće troškove (commited costs). 

Naime, u budućnosti može biti teže ili lakše promijeniti trošak resursa ali on se može 
promijeniti. 

Diskrecijski troškovi (discretionary costs) kao što su troškovi reklamiranja, obrazovanja, 
dobrotvornih davanja i slično nisu obvezujući i lako i brzo se mogu promijeniti. 

Obvezujući troškovi (commited costs) su troškovi na koje se organizacija obvezala ugovorom ili 
je na to obvezuje zakon. Ti troškovi ne variraju s opsegom aktivnosti pa se stoga još zovu i 
obvezujući fiksni troškovi (commited fixed costs) (vidi: Kaplan, R.S. and R. Cooper, 1998, str. 
308-309). 

U mnogim organizacijama troškovi rada su obvezujući troškovi zbog ugovornih obveza sa 
zaposlenicima i kolektivnih ugovora. Zbog toga se oni ne mogu lako promijeniti. 

Nove podjele troškova značajne za upravljanje troškovima sistematizirane s na slici 1. 



SLIKA 1: Podjele troškova ovisne o donošenju menadžerskih odluka 

Karakter troškova (vremenski) Vrsta troška 
Mogućnost promjene ovisno o 

menadžerskim odlukama 

Prošli troškovi 

¶ Nepromjenjivi fiksni troškovi 

(Troškovi dugotrajne imovine 

i svi nastali troškovi) 

Ne mogu se mijenjati 

Budući troškovi 

¶ Diskrecijski fiksni troškovi Lako se mijenjaju 

¶ Obvezujući fiksni troškovi 
Teško se mijenjaju ali se mogu 

mijenjati 

¶ Varijabilni troškovi Variraju s opsegom aktivnosti 
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Na kraju treba reći da se ovdje radi o alternativnim pogledima na troškove koji su važni u 
upravljanju troškovima posebno u novoj ekonomiji. Međutim, još dugo oni neće zamijeniti u 
potpunosti klasičan pristup troškovima. Najveća im je zamjerka što oni ne rješavaju u cjelini 
problem obračuna troškova koji bi se mogao primijeniti u financijskom i menadžerskom 
računovodstvu kao što to može klasični pristup troškovima. Međutim, budući da se radi o 
relativno novim idejama može se očekivati njihov dalji razvoj. 



Podjela troškova na apsorbirane, neapsorbirane i preapsorbirane  
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Svojstvo fiksnih troškova da se smanjuju ili povećavaju po jedinici učinka ovisno o smanjenju ili 
povećanju prodanih jedinica učinka dovodi do apsorpcije, neapsorpcije ili preapsorpcije ukupnih 
planiranih troškova. 
Primjer 

Opseg proizvedenih i prodanih jedinica uļinka 

2000 kom 5000 kom 8000 kom 
Opis 

Ukupno 
Po 

jed. 
Ukupno 

Po 

jed. 
Ukupno Po jed. 

Fiksni troškovi 100.000,00 50,00 100.000,00 20,00 100.000,00 12,50 

Varijabilni 

troškovi 
48.000,00 24,00 120.000,00 24,00 192.000,00 24,00 

Ukupni 

troškovi 
148.000,00 74,00 220.000,00 44,00 292.000,00 36,50 

Dobit (10% na 

tr.) 
-51.200,00 -25,60 22.000,00 4,40 95.200,00 11,90 

Prodajna cijena 96.800,00 48,40 242.000,00 48,40 387.200,00 48,40 

 

 Planirano 

(prodajna cijena 

= 48,40 

 

Naepsorbirano 

60.000,00 kn 

pretvara se u gubitak 

 Preapsorbirano 

60.000,00 kn 

pretvara se u dobitak 
 



Slide 48 

Proraļun gubitka: Proraļun dobitka: 

=
F.T. na

Gubitak
-3.000 kom x 20,00 kn/kom =  

= -60.000,00 kn 

=

jedinicama

prodanim na
Dobitak

 2.000 kom x 4,40 kn/kom  

= 8.800,00 kn 

=
gubitak
Konaļni

-60.000,00 kn + 8.800,00 kn 

= -51.200,00 kn 

=
F.T. na

Dobitak
3.000 kom x 20,00 kn/kom =  

= +60.000,00 kn 

=
jedinicama
dodatnim

naDobitak 
 3.000 kom x 4,40 kn/kom  

= 13.200,00 kn 

=
dobitak
Planirani

22.000,00 kn 

=
dobitak
Konaļni

22.000,00 + 13.200,00 +  

+ 60.000,00 = 95.200,00 kn 

 



Kraj dodatka! 


